

遗传学的科普之道

□ 中国华大基因研究院研究员 中国科学院院士 杨焕明

当我们自呱呱坠地，在渐渐长大这个过程中，随着对外部世界的无限好奇和探求欲，不禁会提出各种各样的问题，其中包括和自身密切相关的问题，比如，我从哪里来？我为什么会是现在这个样子？我为什么既像我的爸爸，又像我的妈妈……这些都是遗传学的领域范畴。

当然，科学发展到今天，如上的这些问题已然不是什么难题，我们可以从书本、电视、专家那里轻而易举地获得答案：这是遗传的结果，并且知道基因是遗传的“幕后总导演”。

虽说，答案是简单的，但寻求答案之路却是不易的。我们的先

人们为了寻找这些答案，可是走了不少弯路，也付出了艰苦卓越的努力。要知道，人类开始认识基因仅仅是100多年前的事，透彻了解基因则仅仅只有几十年的历史，然而今天我们的生活却因此发生了重大的变化。

所以，我们需要科学，我们需要科学家。而我们从事基因与基因组学的科学人员，需要的是有更多的同伴的加入，以便破解生命的种种奥秘，更好的了解我们人类自身。

科学的目的是提高全人类的能力。在这个意义上，科学的本质是最伦理的。当然，不能否认的是，那些混迹于人群、不耻为人类的人

干坏事的能力也得到了提高。君不见，每一高技术的出现，在给我们带来种种好处的同时，也带来了件件“高技术犯罪”。

有人把它简单地归咎于科学的“双刃剑”性质。生命科学和生物技术又使这一讨论更加复杂。生命科学和生物技术与其他学科和技术最大的不同，是人类既是研究的主体（研究者），同时又是研究的客体（研究对象）。

由于生命规律的统一性、生命物质的同一性、生命进化的连续性、生命活动的相似性、生物技术的通用性，今天对大肠杆菌的研究所建立的技术，明天就可以用于大象，后天就有可能累及大家。当然，科学并不是要锁住一切危险，而且是要

驯服危险为人类所用。

固然，科学并不是科学家自身的事情，跟民众的知识素养、认识水平也息息相关。在做科学的同时，科普——与大众分享科学的认识和手段，用大众可以接受的方式，来讲述大家喜闻乐见的故事。

科普是提高国民科学水平的需要。一个国家的科学水平，不应只由专家和专业研究人员来代表，大众对科学的正确理解与积极参与也是其中极其重要的一环。这个道理，正如美国的法制程度，不仅取决于那些专业的立法者、律师的水平，也会在那些随机选自各行各业的“陪审团”

成员的身上得到体现一样。

科普又是改善科技工作者与大众的关系的需要。如果说我们的科学创新正呈危机，那么我们社会对科学的态度更受令人担忧。且其恶果已进步呈现：一是在西方一些国家“不再要科学”或“反科学”的潮流影响下，我们社会对新科学新技术的接受程度已发现很大的趋于负面的改变；二是客观上一些科研人员的“不端行为”所造成的影响，我们社会对科研人员的态度也发生了很大变化。民众对科研人员的印象已从社会“精英”转变为“另类”，从社会“贡献者”变成“风险制造者”。

这一问题的出现，首先是缘于科技工作者与公众的交流越来越少。他们干什么都可以，就是不要干科普。一旦出现在科普讲坛上，不管是在报刊上还是屏幕上，就被自己的同行批评为“不务正业”、“不踏实工作”。热心于科普的科研工作者日渐减少，打着科学或科普招牌卖狗肉的东西到处泛滥，“伪科学”、“反科学”的东西充斥大报小报，和大街小巷的屏幕。当然，大多数科技工作者是由于疲于奔命而没有时间。既然这样，为什么不能发挥科学传播者的积极性呢？

我们有理由期待更多！

不忘初心牢记使命一生传奇眼

□ 王渝生

世，享年72岁。

第二天我就收到了中科院研究生院美国东部校友会发来的E-mail：“惊闻南仁东校友逝世，倍感哀痛。我们许多校友都和南仁东校友在研究生同过学，在天文台一起工作过。我们永远怀念南仁东校友！”

1978年，我考取中科院研究生院，同我小两岁的南仁东是首届研究生同学。他的导师王绶琯和我的导师严教东也很熟悉。我们在1981年取得中科院理学硕士后，又跟随各自的导师攻读理学博士学位。在1990年代，我们分别担任中科院自然科学史所副所长和北京天文台副台长，多有接触和交流。他为人宽厚，淡泊名利，待人诚恳，胸坦荡。八字胡，牛仔裤，个子不高，嗓音浑厚。手往裤兜里一插，精神头十足，总是特别有“气场”。

南仁东是FAST工程的发起者和奠基人。自1994年起，他一直负责FAST的选址、预研究、立项、可行性研究及初步设计工作。作为项目首席科学家、总工程师，20多年来，他不忘初心，牢记使命，呕心沥血，矢志不渝，为了FAST选址，南仁东几乎踏遍了贵州大山和里所的洼地。FAST立项后，团队成员觉得可以松一口气了，南仁东反而更加忙碌起来，他起早贪黑，为的是吃透工程建设的每个环节，为的是攻克索疲劳、动光缆等一系列技术难题，为的是把FAST建成世界上

最大最好的望远镜。

不认识南仁东的人，初见面觉得他像个农民——面容沧桑、皮肤黝黑，夏天穿着T恤、大裤衩骑着自行车。在他的助理姜鹏看来，术业有专攻，在FAST项目里，有人不懂天文，有人不懂力学，有人不懂金属工艺，有人不会画图，有人不懂无线电。“这几样你能懂一两个就算不错了，但偏偏南仁老师几乎都懂。”

2017年10月10日，北京四环外的国家天文台办公大楼里，由FAST捕获的首批脉冲星信号第一次向外展示：

“嘟呜嘟——嘟呜嘟——”

“嘟——嘟——”

现场不管是科学家，还是媒体工作者，都竖起耳朵，仔细聆听这分别来自1.6万光年外和4100光年外的脉冲信号。

就是这两个声音，让中国实现了“零的突破”：我国自主设计制造的天文设备第一次发现脉冲星。而在此之前的50年里，人类已经观测到2700多颗各种类型的脉冲星。

FAST这次“首秀”，可以说是对“天眼”之父去世的最好告慰！

南仁东的一生，其实只做了这一件大事。他用自己的生命，成就了一个国家的骄傲。

2017年5月，我国首个全国科技工作者日到来之际，南仁东获得了“全国创新争先奖”奖章。和南仁东一

样名列首批28名奖章获得者榜单的，还有潘建伟、施一公等科学家。

2017年8月，在中国科学院公布的2017年中科院院士初步候选人名单中，72岁的南仁东榜上有名，成为此次增选中年龄最大的候选人。年龄最小的则是39岁的清华大学颜宁。

南仁东不仅为中国留下了一座宏伟的“天眼”，更为我们留下了不畏艰苦、永不止步的科学精神、探索精神和创新精神。当我们凝视他照片的背景上那片波澜起伏的山峦，凝视那一只如此明亮的大“眼睛”，我们宁愿相信他并没有离我们而去，他只是幻化为星，在终其一生瞭望、探索的宇宙中，和他亲手缔造的“天眼”默默对视，那是一座望穿环宇的“眼睛”，更是一座凝聚南仁东精神和灵魂的丰碑。

（作者系国家教育咨询委员会委员，中国科技馆原馆长、研究员。）



十余生趣潭



他就是基普·索恩

拿科学来“赌”一把

□ 尹传红

美国加州理工学院教授基普·索恩摘取诺贝尔物理学奖桂冠，真的让我感到非常意外。不是说他不够格，而是说他专长研究的天体物理学，在常人眼里因为太玄虚、无法通过实验验证，似乎是很难得到奖章青睐的。超级科学明星斯蒂芬·霍金，就是这方面的一个“实例”。有意思的是，索恩早年声名遐迩，跟霍金，还有他们打的赌，多少还有点儿关联。

在2002年出版的《果壳中的宇宙》一书中，霍金这样写道：“我的朋友兼合作者基普·索恩和我打过许多赌。他不是一位人云亦云的物理学家。这种品格使他具有勇气成为以实际的可行性来打赌时间旅行的第一位严肃的科学家。”

这哥俩打的是什么赌呢？霍金前妻简·霍金的回忆录《音乐移动群星》有一段描述：“他（霍金）现在喜欢搞各种小闹剧。他和基普·索恩打了个赌，认为天鹅X-1号星座中没有黑洞。如果确是如此的话，基普必须为他订4年《私家侦探》杂志。如果存在黑洞的话，斯蒂芬则为基普订一年《藏春阁》杂志。”（注：《藏春阁》为一色情杂志。）

打赌结果如何？霍金在新版《时间简史》第6章“黑洞”中坦言：“事实上，从我们打赌的1975年迄今，虽然天鹅X-1号的情形并没有改变太多，但是人们已经积累了这么多对黑洞有利的观测证据，我只好认输。我进行了约定的赔偿，那就是给基普订阅一年的《藏春阁》，这使他开放的妻子相当恼火。”

科学家打赌的事，其实早已有之，不足为奇。看起来，物理学家好像尤其喜欢打赌，再举些晚近的例子说吧：1956年秋，李政道和杨振宇合写的论文《弱相互作用中宇称守恒的问题》在《物理评论》上刊出后，美国物理学家菲利克斯·布洛赫（1952年诺贝尔物理学奖得主）信誓旦旦地说：“如果宇宙称真的不守恒了，我就把我的帽子吃掉！”

差不多与此同时，“科学顽童”理查德·费曼（1965年诺贝尔物理学奖得主）偶遇同行N.F.拉姆齐（1989年诺贝尔物理学奖得主），随口问道：“你干什么？”对方答曰：“我正准备检验弱相互作用中宇称守恒的实验。”费曼说：“那是一个疯狂的实验，不要在那上面浪费时间。”他还提议以10000:1来赌这个实验绝不会成功。后来，他们又将赌注改为50:1。

提出了“不容容原理”的科学怪才沃尔夫冈·泡利（1945年诺贝尔物理学奖得主），在听说吴健雄正准备用实验检验宇称是否守恒时，赌注下得更大。他给他的学生V.F.韦斯科夫写信称，他愿意下任何数目的赌注，来赌宇称一定是守恒的。吴健雄的实验完成后，泡利于1957年1月27日再次给韦斯科夫写信，低头认输：“现在第一次震惊已经过去了，我开始重新思考。……现在我应该怎么办呢？幸好我只在口头上和信上跟别人打赌，没有认真其事，更没有签署文件，否则我哪能输得起那么多钱呢？不过，别人现在是有权来笑我了。”

化学界也有一个打赌的经典案例：1945年，多萝西·克劳福德·霍奇金（1964年诺贝尔化学奖得主）发现青霉素包含一种与众不同的成分，叫β内酰胺环。她坚信，青霉素分子的核心是3个碳原子核1个氮原子组成的环。可当时化学界却普遍认为这种结构极不稳定，根本不可能存在。其中，有位名叫约翰·康福思的澳大利亚化学家恼怒地声称：“如果那就是青霉素的分子式的话，我将放弃化学研究，转行去种蘑菇。”

过后不久，霍奇金推测的分子式被证明是正确的，这成了从化学上合成改良青霉素的起点。而那位口出狂言的化学家则大大方方地承认自己失言，继续从事化学研究，并在30年后因酶催化反应的立体化学的研究，获得了1975年诺贝尔化学奖。

看似非理性的打赌，居然能跟理性的科学研究“混为一谈”，怪乎哉？别把科学看得那么严肃、正经，好吗？对它的研究也需要想象力的发挥，需要发散思维，需要大胆假设，需要执著探索，甚至，不妨也有点儿“游戏”的心态……说了，科学家也是人呐。

科学随想



科普剧应在「剧」上下功夫

□ 老沙

我发现，由于对戏剧结构的认知不足或者错误，不少参赛剧和剧本要么缺乏足够的戏剧冲突，剧情平淡，要么就是生拉硬拽地营造冲突，缺乏戏剧冲突发展的自身逻辑。这一点若不加以重视并进行纠正，将会影响科普剧的发展和提高带来损害。

另外，戏剧与影视作品是不同的，讲究舞台表演的适当夸张与表现力、感染力，这就要求对人物的性格刻画要有突出的特点。尤其独幕剧，更需要人物有鲜明的性格特点从而生成因人物性格特点自然带来的戏剧冲突。

戏剧冲突主要包括人物间、人物自身、人物与环境之间的矛盾冲突，其中主要表现为剧中人物之间的性格冲突。戏剧冲突要抓住的几个要点是：冲突中人物的关系、冲突中人物的性格，冲突中人物的世界观、人生观、价值观，而戏剧冲突得以充分地展开，给观众以震撼感受，结构设计是其基础。

戏剧结构与戏剧冲突，是一个剧的根本，相辅相成，缺一不可。

再有，戏剧创作与文学创作的不同特点是需要创作者加以重视的。文学创作一般是个体的一次性创作，而戏剧创作是群体的多次性创作。

剧本创作是接近于文学创作的一次创作，而戏剧的排练演出包括灯光舞美道具等是完全不同的二次创作，一个剧是否成功，取决于所有各次创作环节的成功与否。经常看戏的人都会有这样的体验：同一个剧本，不同导演演员团队的演绎，其结果是完全不一样的，甚至还会出现相当大的差距。

因此二次创作就更加要以“剧”为核心，遵循戏剧创作的规律。这就需要科普剧的创作团队必须全面学习戏剧的相关知识，全面掌握戏剧创作的技巧。科普剧，只有剧好了，科普才能好，才能有效地到达科普的目标。

衷心地期待我国的科普剧创作在各方的共同努力下，有一个大的进步和发展。（续完）

（作者为中国科普作家协会常务理事，科幻电影专业委员会常务副主任委员。）

聚沙成塔

先生又是凭什么断定中国只有刘慈欣一个硬科幻作家？

其二，“现实科学理论”的提法有待商榷。

事实上，“现实科学理论”有可能出错。历史上曾风行的“燃素学说”和“以太学说”在当时的科学界看来是正确的，能被用来解释很多“科学”现象，“光以太”“电磁以太”的提法因此出现。戏剧性的，是这些“科学”的学说如今却被证明是错误的。若按陈先生所言，非得以“现实科学理论为依据”进行创作，那么，在“以太”时代构想“光在真空中传播”是否很不科学？“现实科学理论”不仅有其脆弱性，还会束缚想象力。

威尔斯的《隐身人》的科学构思是那种使人隐形成透明的化学药品，这一元素决定了整个小说的发展。但隐身显然是一种科学幻想，本身毫无科学根据。凡尔纳创作科幻小说的时候，世界上尚无火箭和核潜艇，你能说他写的不忠于科学，是玄幻或者魔幻小说吗？问题的关键在于如何看待科学的概念。所

以，科幻小说的科学构思未必应当合乎现实的科学理论，重点在于是否符合科学的逻辑推理。在某种程度上哪种知识是科学，哪种知识不是科学也会随着情境的变化而变化。

其三，认为所有的规律可以还原为唯一的最基本的定律，这种观点是错误的，但陈先生却在文章中将这一观点奉为玉律。他指出：“科幻只要其中的科幻元素的科学基础不成立（即不被当代的科学定律所支撑），甚至稍微偏离方向，往往就不成为科幻作品了。”此处对于“当代的科学定律”的提法不甚精确。在生物学、社会科学之中，“定律”应用性其实很窄，环境发生变化，定律就不适用的情况极为常见，这种定律算不算“当代的科学定律”？

陈先生提到，“霍金在新著《大设计》的开篇中提及哲学已死，意思是世间万物的演化，是遵循一个定律的，即爱因斯坦用其下半生所追寻的T.O.E.”。这种引证本身带有理论还原的色彩，实际上，统一场论目前

尚未建立起来。认为所有的规律可以还原为唯一的一个最基本的定律，这种说法无疑站不住。

从某种程度上说，蛮横地判断什么是合格的科幻，什么不是，还是核心科幻作者或是读者的心态作祟。事实上，科幻文化圈的水塘里日益水草丰茂。日本新近出现一种科幻类型——怪谈科幻，将阴阳师、百鬼夜行等怪谈与科学杂糅是一种什么样的体验？恐怖的故事赋予以冷静的科学解释又是一种什么样的风格？仿佛一道极尽排遣组合之能事的黑暗料理，怪异、新鲜而科学。科幻创作不妨如此这般漫开思维的边界，橙子炒蛋，板蓝根泡面，多试无妨。在幻想这棵大树上，结出酸辣味儿的科幻柿子又何妨呢？

（作者系中国科普研究所助理研究员，文学博士，《科普创作》杂志编辑。）

青梅煮酒